

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com

# 机场爆炸案:犯罪与维权是两码事

□舒圣祥

7月20日晚,残疾男子冀中星在北京首都机场T3航站楼B出口外引爆自制炸药,北京警方已对其正式刑拘。随后,广东东莞方面及冀中星原籍山东鄄城方面分别对外通报,确认2005年6月冀中星在东莞打工期间受伤致残并因此多年上访一事。然而就冀中星受伤原因及东莞方面曾向冀中星支付的10万元钱的属性,两方通报有出入。(新华网7月22日)

首都机场的爆炸声,让多年前的一桩旧案成为时下热闹,也让“冀中星的个人悲伤”成为公众热议的话题。如果当初冀中星的案子及时受到外界关注,也许就不会有今天的机场爆炸事件。当然,历史不可能有假如。

在我们的社会,公众向来有“大闹大解决,小闹小解决,不闹不解决”的生活经验。无钱医治、负债累累,“叫天天不应,叫地地不灵”的冀中星显然想到了这句话。在首都机场制造爆炸事件,就是他想到的“大闹”方式。在引爆自制炸弹前高喊“躲

远点”,加上未造成任何伤亡,这些都充分说明他不是要“报复社会”,而只是想要“借”用首都机场作为“大闹”的地点。

正因为如此,冀中星的行为赢得了不少人同情,这与那些到校园中砍杀无辜儿童、在公交车上实施纵火的犯罪分子,有着本质不同。但必须强调,这仍是一个很恶劣的示范。一方面已涉嫌触犯刑法,冀中星必须为自己的行为付出代价;另一方面,如果今后有更多“冤屈者”效仿,那将严重危害社会秩序和公共安全。很多评论者都注意到了这

点,所以强调“实现正义不能靠盲目声援”,强调“谴责T3爆炸犯罪应高于同情其遭遇”。

这些当然是很理性的观点,但我们也应体恤一个困苦无助的人,他用以自救的方法有时候可能难免失当。其背后的悖论就在于,如果他不采用这样的“大闹”方式,以其自身资源很难吸引到足够眼球,而没有足够关注,他的困境就无法摆脱。“开胸验肺”的张海超,不也是一种自残吗?那些用肉体抵抗强拆的悲剧,就更让人痛心了。如果弱者维权很多时候只能拿自己的身体去做赌注,这

是法治社会难以承受之重。

犯罪的归犯罪,维权的归维权。冀中星固然需要反思自己的行为,但更多人也需为冀中星的遭遇反思。在多次上访之后,冀中星是否被治安员打残,这依然是个谜,而这本不该是难以侦破的悬案。唯有相关部门认真核查案件,给公众一个值得信服的说法,同时也认真对待每一次上访、每一起申诉,让更多身处“叫天天不应,叫地地不灵”困境的人,重新看到法律维权的希望,机场爆炸案才不会被“复制”或“更新”。

网言个论

## 高校“点招”腐败何以公然而行

□江锡钰

所谓“点招”,也称选择性招生,是对一些分数达到最低控制线而又上不了学校投档线的考生点名录取,享受普招学生的待遇。眼下各地高招如火如荼,记者调查发现,严令之下“点招”不但没有禁行,反而潜行得更加隐蔽,且收费更高。

中青报的这个调查报道,其所述事实真让人触目惊心。江苏、山东等地的高校公然开价100万就可以降分进名校,网站可以

公开叫卖“点招”指标。这些都是在教育部严令禁止的文件发出之后的公然对抗行动,而且年年如此,愈演愈烈。一所高校一年卖“点招”居然能卖上千万,用于教师福利;主管领导一个条子,就能“点招”,这还有什么公平?如此公然践踏法制、践踏公平正义的高校,其领导还时不时地在媒体上疾言厉色地声讨腐败,呼唤公平,心里真的就不发虚吗?

当然,有权批“点招”的校领导可以说,卖“点招”的钱没有进我的腰包。但是,且不说没有直接进不代表没有间接进,即便你私下里一分也没拿,别的隐性好处一点也没有?比如讨主管领导

的欢心,比如和关系户更铁了。否则,你会对抗三令五申的禁令,去批这个千夫所指的“点招”吗?

“点招”乱象纷起,久治不愈。说到底是有关部门护犊心重,不敢下猛药。如果哪个学校敢卖“点招”,领导就可能摘乌纱,看看谁还敢?即便有权力写条子的领导也拿不动手里的笔了吧。真想治理,不在于明年再发文,而应今年就动手,不管是哪级领导写的条子,不管花的是一百万还是一千万,凡是“点招”进来的学生,一律退回。主管部门有决心动这个刀子吗?如果不做,明年这个时候,媒体还会“重复昨天的故事”,还会惊起一片质疑声。

画里有话



商海春/图

### 扣你没商量

伪造客户签名、篡改信用卡申请信息,“悄悄”收取年费……近日,南京律师李小亮为讨要知情权状告浦发银行信用卡中心,索赔1元精神损失费。这一事件备受舆论关注。记者调查了解到,银行卡被“莫名”扣款事件并非个案,消费者的知情权被严重漠视。

2013年填报志愿代码(山东省)E320

欢迎到青岛求学就业

## 青岛远洋船员职业学院

QINGDAO OCEAN SHIPPING MARINERS COLLEGE

### 学院简介

青岛远洋船员职业学院是一所面向全国招生的公办、航海类专科院校。学院成立于1976年,坐落于青岛市市南区,前身为青岛海运学校。1980年,经交通部批准改成人高校,更名为“青岛远洋船员进修学院”。1983年经交通部批准,更名为“青岛远洋船员学院”。2010年经教育部批准改建为普通高等职业院校,更名为“青岛远洋船员职业学院”。2012年被山东省政府批准为:山东省级名校。

学院占地面积27.7万余平方米,建筑面积16.83万余平方米,固定资产总值1.57亿元,其中教学、科研资产8000万元;拥有国际一流水平的航海操纵模拟器和国内领先水平的轮机模拟器等先进设备、设施,学院共有各类实训室120余个;拥有国内首家船用主机电喷二冲程柴油机实训室,图书馆藏书50万册、各类中文期刊7000多种,外文原版刊30余种,电子图书12.6万册。

作为中远集团所属的唯一一所高校,学院在中远(集团)总公司的正确领导和支持下,积极开展航海教

育改革和实践,走出了一条符合航海教育规律、适应船员和航运市场、服务企业的远洋船员教育培训之路,教学中突出“敬业精神好、英语水平高、实践技能强”,逐步积淀形成了“人才培养国际化,学生管理军事化,质量监控程序化”的办学特色和“敬业精神好、英语水平高、实践技能强”的人才培养特色。

学院是中国国内第一家将ISO-9001质量管理体系成功引入并应用到教学、培训、管理的高校,也是国内首家获得国际DNV认证和中华人民共和国海事局船员教育和培训质量保证体系认证的高校;学院是中远(集团)培训中心、中远集团党校、中远集团船员英语考试中心和国内最大的国际海员培训基地;学院是国内被美国海岸警卫队认可的具有“船舶危险品货物运输培训与发证”资格的唯一机构,也是交通运输部海事局船员教育和培训专业师资培训指定院校;学院是首批国际货运代理协会联合会(FIATA)资格证书培训考试点、中国国际货运代理协会考试中心、中国海事仲裁委员会青岛办事处、国家计算机等级考试培训考点和国家大学英语四、六级考试考点等。

学院现有学历班在校生5200余人,教职工503人,其中专任教师213人。具有正高级职称的教职工21人,副高职称以上150余人,外籍教师6人,享受省政府以上特殊津贴7人,山东省教学名师、教学创新能手2人。其中,现有“双师型”教师155人,占教师总数的70.37%。

学院在青岛胶南市建设新校区规划用地1200余亩,分南、北两区。南区建成后主要用于全日制学历教育和基本技能培训;北区建成后主要用于高端人才培训,将建设中远集团国际商学院、中远集团党校、国际海事交流中心以及国家级技术中心等。

- ◆ 省级名校
- ◆ 国有公办
- ◆ 男女均招
- ◆ 文理兼收



### 2013年普通专业(高职)招生计划

招生专业	类别	总计	山东
航海技术	理工	400	202
	文史	160	100
轮机工程技术	文史	330	162
	理工	45	35
船舶电子电气技术	文史	45	35
	理工	100	45
船舶工程技术	文史	60	40
	理工	20	15
安全技术管理	文史	20	15
	理工	20	15
海洋工程技术	文史	20	15
	理工	20	10
应用电子技术	文史	20	10
	理工	70	45
国际航运业务管理	文史	50	25
	理工	40	25
物流管理(航运物流)	文史	40	25
	理工	20	10
港口业务管理	文史	20	10
	理工	20	15
集装箱运输管理	文史	20	6
	理工	20	10
会计(航运会计)	文史	20	15
	理工	20	10
合计		1700	940

网址: <http://www.coscoqmc.com.cn> 咨询电话: 0532—85752335 0532—85752012 学院地址: 青岛市市南区江西路84号 学院邮箱: [zhaosheng@coscoqmc.com.cn](mailto:zhaosheng@coscoqmc.com.cn)

# 自杀预防——自杀也会传染

贺敬义



贺敬义,枣庄市立二院院长,主任医师,高级心理咨询师,山东省医学会精神病学专业委员会副主任委员,枣庄市医学会精神病学专业委员会主任委员。长期从事精神病学研究和临床诊治工作,专业造诣深厚,著述甚丰,出版专著10余部,发表论文30余篇,多项研究成果获奖。

在有关自杀的研究中,自杀的传染性是一个应该受到重视的现象。心理专家将“自杀传染性”称为“心理传染病”。不少研究都介绍过因影视、广播等媒体详尽报道一些自杀事件,而使社会上自杀或企图自杀者增加的事实。日本曾出现一位走红女演员跳楼自杀事件,此后的几个月中,连续不断出现采用类似方式自杀的事件,其中女学生居多;筑波大学发生过一男性教师从理工大楼七层跳楼自杀,一年中在同一地方先后以同样的方式自杀3人;富士康员工在3年左右的时间已经有超过20余人跳楼自杀,特别是在半年多的时间内连续14跳,让人触目惊心。据报道,富士康自杀的员工平均年龄不到20岁,他们都是一批有生气和活力的80后和90后年轻人,但他们大都

处于社会利益链的底层,缺乏基本的存在感和安全感。当然富士康员工自杀原因是多方面的,但“自杀传染”现象,是一个不争的事实。加拿大一项针对青少年的最新研究支持医学界“自杀传染”的假设,也就是说,青少年知道自杀事件后,不论是否了解自杀者,本人的自杀冲动都会增加。“自杀传染”的效果随着青少年年龄的增加而递减。12至13岁的少年在得悉自杀事件后,本人产生自杀想法或行动的风险增加了4倍多;14至15岁的人群中,该风险为3倍,而在16至17岁的人群中,该风险为2倍多。另外,本人是否认识自杀者并不会对这种相关性产生显著影响。

避免“自杀传染性”可以从以下几个方面着手预防。一是加强青少年人生观、世界观、价值观教

育,培育正确的社会价值观,科学引导青少年从理想的社会心理向现实的社会心理过度;二是加强健康心理培育,提高青少年抵御风险、挫折的能力,让青少年从温室内走出来,从掌声中走出来,从花层中走出来,自觉接受社会的考验;三是培育青少年独立思考和处理问题的能力,遇事冷静而不冲动,家长应采取指导而不包办,培养孩子自信心;四是教育青少年建立良好的人际关系和可靠的社会支持系统。社会支持系统是个人走向成功必不可少的环节,也是个人能否成功的关键环节,建立稳固、可靠、有效的社会支持系统是预防自杀的重要内容;五是保护重点人群,研究发现年龄越小越易感染,因此当自杀事件从校园中出现时,应该优先针对年龄小的群体进行危机干预,

避免让青少年“暴露”在自杀新闻中;六是做好新闻传播媒体的控制,富士康“连跳事件”不能说与媒体的推波助澜无关,强调大众传播媒介在报道自杀事件时应该持谨慎态度,应尽量指出自杀者实际有很多其他可以选择的途径解决问题,自杀不是唯一的选择,以便尽量减少那些有自杀意念的人,认为自杀是一种唯一正确处理困难的方法;七是正确引导社会舆论,对自杀行为不美化、不鄙视、不误导,使自杀行为者不获益;八是及时发现心理不健康个体,建立真实有效的心理干预网络,提供可靠的心理支持。

精神卫生名家讲座